

# МОНИТОР ПОЛИТИКИ БЕЗОПАСНОСТИ И ОБОРОНЫ РЕСПУБЛИКИ МОЛДОВА

ИЮЛЬ-АВГУСТ 2023

www.ape.md

## INFOSECURITY

### Ставки на саммите НАТО в Вильнюсе для Молдовы

11-12 июля в столице Литвы Вильнюсе состоялся 33-й саммит НАТО. Были обсуждены обязательства по дальнейшему ускорению расходов на оборону с целевым показателем не менее 2% ВВП; укрепление сил и средств для эффективного реагирования на угрозы с утверждением новой Модели Оборона НАТО с 300 000 военнослужащими, готовыми к развертыванию в течение 30 дней; углубление партнерских отношений со странами Индо-Тихоокеанского региона и Восточной Европы по направлениям, представляющим взаимный интерес. В повестке саммита доминировала возможность приглашения Украины вступить в НАТО, но она получила лишь дополнительные гарантии безопасности и военной помощи. Турция также отказалась от своих возражений против вступления в Североатлантический Альянс Швеции, которая может стать 32-м членом НАТО. Республику Молдова на саммите представлял Министр Иностранных Дел и Европейской Интеграции Нику Попеску. Чиновник подчеркнул необходимость модернизации сектора безопасности Молдовы и выделил риски, порожденные войной в Украине, в то время как министры стран НАТО высоко оценили вклад Республики Молдова в укреплении региональной безопасности. Президент Румынии Клаус Йоханнис объявил о финансовом взносе для Республики Молдова, направленном на укрепление устойчивости, безопасности и обороноспособности страны. Государства-члены приняли совместную декларацию, призывающую Российскую Федерацию вывести свои вооруженные силы, незаконно размещенные на территории Приднестровского региона Республики Молдова.

### Прекращение партнерства между СИБ и ФСБ России

Служба Разведки и Безопасности денонсировала Соглашение о партнерстве с Федеральной Службой Безопасности Российской Федерации (ФСБ). Отношения сотрудничества между СИБ и спецслужбами РФ были прекращены с началом войны в Украине, так что эти соглашения стали нефункциональными. Более того, положения этих документов, подписанных в 1994 году, включая дополнительные протоколы, представляли собой правовые положения, на которые ссылалась Российская Федерация для обоснования присутствия представителей российских спецслужб в регионе на левом берегу Днестра Республики Молдова. Официальные уведомления были направлены властям Российской Федерации. В то же время Служба через Министерство Иностранных Дел и Европейской Интеграции Республики Молдова направила необходимые запросы о денонсации соглашения о сотрудничестве со Службой Внешней Разведки Российской Федерации (СВР).



### Чрезвычайное положение в Республике Молдова

Чрезвычайное положение в Молдове было продлено на 60 дней, начиная с 3 августа. Премьер-министр Дорин Речан заявил, что необходимость продления чрезвычайного положения обусловлена сохранением угрозы национальной безопасности в контексте войны в соседней стране. По словам премьер-министра, на протяжении всего периода с момента введения чрезвычайного положения правительство использовало эти инструменты исключительно для решения проблем граждан, а также сложностей, обусловленных увеличением миграционных потоков. Он также подчеркнул, что продление чрезвычайного положения не повлияет на проведение местных выборов осенью.

## ✓ Помощь Республике Молдова в военной сфере

Молдова получила партию военной техники и снаряжения из Соединенных Штатов Америки на общую сумму более 3 миллионов долларов.

Помощь в военной сфере является частью соглашения, подписанного между двумя странами в 2019 году, и направлена на поддержку Молдовы. Эта партия включает в себя оборудование и технику для легкой пехоты, такую как машины высокой мобильности, беспилотники «Matrice», пулеметы, оборудование для разминирования, каски и многое другое. Официальные лица США обещают также дополнительную помощь для укрепления обороноспособности Молдовы. Министр обороны Анатолие Носатый выразил благодарность за оказанную помощь и высоко оценил возросшую в последнее время поддержку зарубежных партнеров Республики Молдова.



## ✓ Поправки в закон о государственной безопасности

17 августа Парламент проголосовал за две поправки к Закону о государственной безопасности. Законодательные изменения необходимы для того, чтобы избежать несоответствия между Законом о государственной безопасности и Законом о Службе Информации и Безопасности, недавно принятым Парламентом. Предлагается, чтобы в статье 4 Закона о государственной безопасности прямо оговаривались действия, представляющие особую опасность для безопасности страны. Среди них узурпация государственной власти, насильственное изменение конституционного строя, киберугрозы или их инциденты, влияние на избирательные процессы с целью продвижения собственных интересов иностранными государствами, антиконституционные образования или организованная преступность, предательство Родины, создание незаконных организаций или групп и т.д.



## ✓ Расширение полномочий Службы Информации и Безопасности

7 июля законопроект о контрразведывательной деятельности и деятельности внешней разведки был одобрен Парламентом во втором чтении. Пересмотрен перечень контрразведывательных мероприятий, которые может проводить Служба Информации и Безопасности. Специальные контрразведывательные меры, санкционированные выдачей судебного ордера, могут применяться для расследования фактов, представляющих особую угрозу государственной безопасности, в том числе: действия, направленные на насильственное изменение конституционного строя; деятельность, которая прямо или косвенно способствует военным действиям против страны или развязыванию гражданской войны; предательство Родины, шпионаж, незаконная разведывательная деятельность, заговор против Республики Молдова, несанкционированный сбор информации; хищение оружия, боеприпасов, боевой техники, взрывчатых, радиоактивных, отравляющих веществ, наркотических, токсических и иных веществ, их контрабанда, их производство, использование, перевозка и незаконное хранение, если это наносит вред интересам обеспечения безопасности государства; террористическая деятельность, финансирование или материальная поддержка террористических актов.

## ✓ Армия Республики Молдова модернизируется при поддержке Румынии

Национальная Армия Республики Молдова получила партию средств индивидуальной защиты из Румынии. В партию входят шлемы, бронезилеты и автомобили повышенной проходимости. Военная техника была передана во время официального визита министра национальной обороны Анджеля Тилвэра в Молдову. Повестка дня обсуждений между министром обороны Анатолием Носатым и его румынским коллегой включала аспекты, связанные с двусторонними отношениями сотрудничества в области обороны, помощью, оказываемой правительством Румынии в контексте модернизации Национальной армии, ситуацией в области региональной безопасности, а также другими темами, представляющими взаимный интерес. Официальные лица обсудили повышение эффективности сотрудничества в рамках заседаний молдавско-румынской совместной комиссии, ежегодно проводимых на уровне оборонных институтов, взаимодействие в области стратегической коммуникации, противодействия фейковым новостям, укрепления киберзащиты и обучения, а также повышение устойчивости к текущим вызовам безопасности. Отдельной темой стало намерение Министерства Обороны присоединиться в качестве полноправного члена к Платформе военно-политического диалога – Региональной инициативе Процесса министров обороны стран Юго-Восточной Европы, учитывая, что с 1 июля 2023 года председательство в Военно-политическом координационном комитете перешло к Румынии.



## Формат «5+2» приостановлен во время военных действий в Украине

Вице-премьер по реинтеграции Олег Серебрян провел встречу с послом Королевства Нидерландов в Республике Молдова Фредом Дуйджином, в ходе которой была обсуждена динамика взаимодействия между Кишиневом и Тирасполем, а также был подчеркнут подход к мирному и устойчивому урегулированию Приднестровского конфликта при безусловном уважении суверенитета и территориальной целостности Республики Молдова. Серебрян сказал, что демилитаризация Приднестровского региона и обеспечение международных стандартов уважения прав человека в этом регионе создадут необходимые предпосылки для достижения прогресса в процессе урегулирования. Он отметил, что переговорный формат «5+2» будет приостановлен на время военных действий в Украине, но молдавские власти продолжают поддерживать взаимодействие со всеми важными внешними партнерами для продвижения во всеобъемлющем процессе урегулирования. Официальные лица договорились поддерживать активный и взаимовыгодный диалог.



## Создание Центра по Борьбе с Дезинформацией

31 июля Парламент одобрил законопроект о создании Центра Стратегических Коммуникаций и Борьбы с Дезинформацией. Миссия Центра будет заключаться в укреплении сотрудничества между учреждениями в борьбе с дезинформацией, манипулированием информацией и иностранным вмешательством, которые представляют опасность или могут нанести ущерб национальной безопасности. Учреждение будет реализовывать необходимые меры по обеспечению безопасности информационного пространства и повышению устойчивости общества к гибридным угрозам. Меры, осуществляемые этим Центром, носят рекомендательный характер. Его возглавит директор, назначаемый сроком на 5 лет. Кроме того, в рамках Центра будет создан Совет в составе 11 членов, назначаемых государственными органами и гражданским обществом, который будет оценивать деятельность учреждения. Еще в мае Майя Санду объявила о «создании национального центра информационной защиты и борьбы с пропагандой «ПАТРИОТ». После начала публичных дебатов было решено отменить название «ПАТРИОТ», а термин «пропаганда» заменить на «дезинформацию».



## Решающая встреча ЕС, США, Румынии, Украины и Молдовы по экспорту украинского зерна

Представители Европейской комиссии, США, Румынии, Украины и Республики Молдова обсудили 11 августа в Галаце (Румыния) экспорт украинского зерна, альтернативные маршруты его транспортировки и глобальную продовольственную безопасность после выхода России из Черноморской зерновой инициативы. Соглашение, заключенное в июле 2022 года Турцией и ООН, позволило Украине экспортировать свою сельскохозяйственную продукцию через свои черноморские порты. Большой поток украинского зерна из Черноморского бассейна привел к обвалу цен на зерновые и масличные в странах региона, в том числе и в Молдове. Ситуация была вызвана блокировкой доступа к украинским портам из-за войны России в Украине. Транзит украинского производства через территорию этих стран активизировался после обстрелов портовой инфраструктуры на Дунае.





# ДИНАМИКА НАЦИОНАЛЬНОЙ БЕЗОПАСНОСТИ РЕСПУБЛИКИ МОЛДОВА

• Наталья СТЕРКУЛ, Николета АДАМ, Ассоциация Внешней Политики



## Опасения по поводу энергетической безопасности страны в холодное время года

Правительство утвердило план мероприятий по подготовке к отопительному сезону этого года 2 августа, исходя из трёх сценариев поставок газа «Газпромом»: поставки российского газа в полном объеме согласно контракту; поставки газа на сумму 5,7 млн куб. м в сутки, т.е. на 42% меньше показателя, указанного в контракте; расторжение договора поставки природного газа, заключенного с АО «Молдовагаз». Кроме того, в период с июня по июль Energosot закупил более 300 миллионов кубометров природного газа как для текущего потребления, так и для хранения, что может способствовать снижению тарифа на природный газ в холодное время года. Нестабильность, связанная с поставками энергоресурсов, возникает в контексте того, что холодный сезон 2022 года был отмечен сокращением объемов газа, поставляемого «Газпромом», что вызвало опасения по поводу возможности повторения того же сценария в этом году. Более того, непомерные тарифы на газ вызвали недовольство населения, которое необходимо учитывать в контексте установления тарифов на холодное время года в этом году, иначе мы можем стать свидетелями интенсивной социальной дестабилизации. Обеспечение энергетической безопасности страны является важным шагом в решении проблем гибридного характера и сопряженных с ними рисков, поскольку энергетический шантаж широко используется Российской Федерацией в попытке сохранить свое геополитическое влияние в регионе.



## Усиление дестабилизации через марионеточные партии, созданные Шором

На политической арене Кишинёва активизируются политические партии, связанные с беглым олигархом Иланом Шором. Несмотря на то, что Конституционный Суд признал партию «Шор» неконституционной, а позже был принят закон, запрещающий большинству членов бывшей партии баллотироваться на выборах сроком на 5 лет, Шор решил сыграть против правил и объявил о создании политического блока под названием «Шанс, Обязательства, Достижения» (сокращенное название Ş.O.R.). Впоследствии было объявлено о присоединении к этому блоку нескольких политических партий, основанных филиалами Шора, в том числе партии «Наши» и партии «Сила Альтернативы и Спасения Молдовы». Основатели этих партий хорошо известны тем, что распространяют фейки, продвигаемые пророссийской пропагандой. Очевидно, что эти формирования будут финансироваться Москвой и станут неотъемлемой частью ожидаемых дополнительных попыток дестабилизировать внутреннюю ситуацию в Молдове в пользу России, особенно путем разжигания недовольства нынешней проевропейской властью и распространения элементов пропаганды и дезинформации. Активность марионеточных формирований становится еще более тревожной в контексте местных выборов осенью, поскольку возрастает возможность подкупа избирателей, что несёт угрозу демократическим процессам в стране. В этих условиях важно обеспечить прозрачность и законность финансирования политических партий и повысить устойчивость государственных институтов и граждан.



## О напряжённости в отношениях между Кишинёвом и Москвой

Обнаруженная на крыше посольства России в Кишиневе система приема информации вызвала настоящий дипломатический скандал, который сопровождался резкой риторикой с обеих сторон и привёл к сокращению сотрудников посольства Российской Федерации в Республике Молдова. Молдавская сторона мотивировала решение тем, что попытки дестабилизировать ситуацию в стране не соответствуют дипломатическому мандату миссии. Российские официальные лица назвали решение молдавских властей «радикальным», пригрозив, что последуют пропорциональные ответные меры со стороны России. 18 августа МИД России вызвал посла Молдовы в Москве Лилиана Дария и выразил ему протест в связи с действиями молдавских властей, а позже объявил, что запретит нескольким молдавским чиновникам, в частности, членам ПДС, въезд на территорию Российской Федерации. Напряженность, возникшая после скандала с антеннами на крыше посольства, может еще больше ухудшить отношения между Кишинёвом и Москвой. Это может негативно сказаться на молдавских гражданах, проживающих в России, а также создать предпосылки для возможного энергетического шантажа с приближением отопительного сезона. Решение об установлении дипломатического паритета между двумя представительствами было продуманным и отнюдь не спонтанным шагом со стороны молдавских властей, поскольку подозрительная деятельность некоторых представителей российского посольства направлена на дестабилизацию внутренней ситуации и несет дополнительные риски для национальной безопасности Республики Молдова.



# ДИПЛОМАТИЧЕСКИЙ ПАРИТЕТ В ОТНОШЕНИЯХ МЕЖДУ КИШИНЁВОМ И МОСКВОЙ



В июле журналисты-расследователи из Молдовы обнаружили систему приёма информации на крыше посольства Российской Федерации в Кишинёве. В журналистском расследовании упоминается, что на крышах посольства и отеля, где проживают российские дипломаты, закреплено не менее 28 антенн. Это почти в два раза больше, чем на крыше российского консульства в Брюсселе, где расположены главные штаб-квартиры ЕС и НАТО. По словам экспертов, с которыми связалась следственная группа, оборудование, установленное на крыше посольства, способно перехватывать разговоры по мобильному телефону, связь на большом расстоянии и, соответственно, конфиденциальную информацию, касающуюся безопасности страны. Имеются доказательства того, что антенны активно осуществляли свою деятельность, когда в стране происходили крупные политические события, такие как выборы башкана Гагаузии или Саммит Европейского Политического Сообщества, состоявшийся 1 июня. Эксперты предполагают, что оборудование также может быть использовано для проведения кибератак на критически важную инфраструктуру. Журналисты утверждают, что перед саммитом 1 июня Министерство Иностранных Дел и Европейской Интеграции подверглось кибератаке: из аккаунта ведомства были украдены документы, информация и разговоры, касающиеся планов Кишинёва относительно проведения мероприятия. По словам журналистов, все электронные письма высокопоставленных лиц в Правительстве и Президентуре также были взломаны. Атака могла быть организована группой киберпреступников, координируемой Службой внешней разведки России.

После данного разоблачения Министр Иностранных Дел и Европейской Интеграции Нику Попеску объявил о сокращении штата российского посольства на две трети, так, что в нем останутся 10 человек с дипломатическими функциями и 15 сотрудников административно-технических и обслуживающих функций. Министерство Иностранных Дел в Кишиневе вручило послу России дипломатическую ноту, в которой говорится, что решение должно быть выполнено до 15 августа. В пресс-релизе учреждения отмечается, что «это решение является результатом многочисленных недружественных действий в отношении Республики Молдова, не связанных с дипломатическим мандатом, а также попыток дестабилизировать внутреннюю ситуацию в нашей стране». 14 августа 45 сотрудников, которые должны были покинуть страну, были доставлены в международный аэропорт Кишинёва на двух автобусах, нескольких автомобилях и грузовике. Они отправились домой на самолёте Российской Федерации, который стал первым российским самолётом, приземлившимся в аэропорту Кишинёва с начала вторжения в Украину. Реакция Москвы на этот инцидент не заставила себя долго ждать. Посол России в Кишинёве назвал эту меру «решительной», пригрозив, что со стороны России последуют соразмерные ответные меры. Дмитрий Песков, пресс-секретарь кремлевской администрации, заявил, что «русофобия в Молдове часто не находит отклика среди людей, но руководство страны рубит все канаты».

Аналогичные заявления сделала Мария Захарова, пресс-секретарь Министерства Иностранных Дел России, отметив, что «это очередной шаг к разрушению двусторонних отношений со стороны кишинёвского режима». Позднее консульский отдел Посольства Российской Федерации сообщил, что с 5 августа «по техническим причинам» временно прекращает приём по консульским вопросам, а вскоре принял решение возобновить свою деятельность с 17 августа. Дипломатические отношения регулируются Венской конвенцией 1961 г., которая устанавливает принципы дипломатического паритета. Статья 11 Конвенции предусматривает, что «при отсутствии конкретного соглашения о численности персонала представительства государство пребывания может предложить, чтобы численность персонала представительства сохранялась в пределах, которые оно считает разумными и нормальными, учитывая обстоятельства и условия, существующие в государстве пребывания, и потребности данного представительства». Аккредитуемое государство может также в тех же пределах и без дискриминации отказать в допуске должностных категории дипломатическим представительствам аккредитованного государства. Соответственно, Конвенция прямо не говорит о высылке дипломатов, и аккредитуемое государство может в любое время быть проинформировано о том, что глава или любой другой член дипломатического персонала представительства не приемлемый.



# ДИНАМИКА БЕЗОПАСНОСТИ НА СЕВЕРЕ МОЛДОВЫ

• Виктор ГАЙДЕЕК, NordNews



## Раскол общества по языковому и национальному признаку

Одна из наиболее серьезных потенциальных гибридных опасностей – это раскол общества по языковому и национальному признаку. Июльский инцидент с врачом в Кишинёвской больнице был подхвачен депутатом Парламента РМ из Бельца Александром Нестеровским, одним из лидеров партии *Renaştere* (Возрождение) и другими политическими деятелями. Проблематика получила широкое освещение и вызвала неоднозначные толкования в обществе.



## Формирование единого фронта пророссийских и олигархических сил севера и юга Молдовы

Визит Нестеровского в Комрат на инаугурацию новоизбранного башкана Гагаузии от антиконституционной партии «ŞOR» Евгении Гуцул стал очередным знаком формирования единого фронта пророссийских и олигархических сил севера и юга Молдовы.



## Череда переходов из партии в партию и попытки подкупа политиков и местных избранников

В северном регионе за июль-август произошла череда переходов из партии в партию и попыток подкупа политиков и местных избранников. В частности, речь о привлечении новых членов в партию *Renaştere* и попытках вернуться в молдавскую политику беглого олигарха Влада Плахотнюка, который, возможно, стоит за Партией Развития и Объединения Молдовы (ПРОМ), руководимой бывшим премьер-министром РМ Ионом Кику.

Правоохранительные органы осуществили ряд действий по борьбе с этим явлением. Так, 2 августа Национальный центр по борьбе с коррупцией (НЦБК) совместно с Антикоррупционной прокуратурой задержали с поличным Окницкого районного советника, который передавал 30 тысяч долларов примару города Окница Виктору Артаманюку за переход из ПСРМ в другую партию. Задержанный советник, Павел Гырляну, является супругом депутата Парламента РМ Ирины Лозован, которая, так же, как и Нестеровский, покинула ряды ПСРМ и вступила в «*Renaştere*». Обыски проходили и в офисе «Возрождения».

Также во время визитов президента РМ и членов кабинета министров постоянно поднимаются вопросы безопасности государства в различных сферах: информационной, энергетической, продовольственной и т. д. В частности, министр энергетики Виктор Парликов во время своего приезда в Бельцы 3 августа объяснял представителям примэрий подводные камни перехода от «Молдовагаз» к другим поставщикам газа. Что весьма актуально, учитывая тот факт, что эта тема часто муссируется многими политиками, рассказывающими лишь о плюсах смены поставщика.



## Популярные бельцкие телеграм-каналы работают над пиаром антиконституционной партии «ŞOR»

Следует отметить, что один из самых популярных бельцких телеграм-каналов работает над пиаром антиконституционной партии «ŞOR», освящая визиты Марины Таубер, которая после того, как в августе с неё был снят запрет на выезд из Кишинёва, уже несколько раз успела посетить Бельцы. Напоминаю, что на внеочередных выборах бельцкого примара, её кандидатура была снята по решению суда в шаге от победы.



# ДИНАМИКА БЕЗОПАСНОСТИ АТО ГАГАУЗИЯ. АНАЛИТИКА

• Снежана КАЛЕДЖИ, Игорь ГУСЕЙНОВ, Европейский Центр "Pro-Europa" в Комрате



Июль и август 2023 года характеризуются как месяца политической нестабильности и турбулентности. Выборы башкана автономии стали триггером в ухудшении отношений между официальными властями АТО Гагаузия и центральными властями Республики Молдова. За 1,5 месяца Народное Собрание Гагаузии провело 6 заседаний, в том числе: 2 очередных заседаний (14 июля, 28 июля) и 4 специальных заседаний (19 июля, 24 июля, 04 августа, 11 августа). На 25 августа запланировано ещё одно внеочередное специальное заседание.

После прошедших выборов на должность руководителя автономии, в ходе которых была избрана представитель партии, признанной неконституционной, состоялась инаугурация и вступление официально в должность. Данное мероприятие примечательно тем, что оно было проигнорировано центральными властями Молдовы, международными дипломатическими миссиями, международными донорами и инвесторами, а также предыдущими башканами.

После инаугурации был представлен состав Исполнительного Комитета Гагаузии, состав которого был представлен лидером неконституционной партии. Подбором руководителей ведомств регионального Правительства занималась некая международная HR-компания из Санкт-Петербурга, организовав публичный конкурс. Это стало одним из факторов ухудшения взаимоотношений между Народным Собранием и башканом, а также между местными политическими лидерами. Данный конфликт носил максимально открытый характер. При проведении 3 специальных заседаний Народного Собрания, неконституционная партия организовывала митинги, обеспечивая подвоз людей из других населенных пунктов, в большей части женщин и пожилых людей.

В АТО Гагаузия наблюдается проявление конфликтного настроения как внутри автономии, между местными политическими лидерами, так и между официальным Комратом и Кишинёвом. Попытки депутатов Народного Собрания смягчить и успокоить ситуацию не имеют какого-либо эффекта.

В середине июля, 13 числа, в посольстве ОБСЕ состоялась встреча Президиума Народного Собрания Гагаузии с Главой Миссии ОБСЕ послом Келли Кайдерлинг, в ходе которого обсуждались вопросы о полномочиях Гагаузии, о взаимоотношениях между официальным Кишинёвом и Комратом, а также о текущей сложившейся ситуации. В тот же период состоялась встреча Президиума Народного Собрания Гагаузии с Послом Турции Югар Мустафа Сертел. Была отмечена обоюдная заинтересованность в поиске решений для разрядки ситуации. Посол ЕС Янис Мажейкс побывал в Комрате, но никакие официальные политических встреч не проводил. В своём интервью местным СМИ, посол отметил, что с новым башканом диалог отсутствует.

Низкий уровень экономического развития и высокая степень её зависимости от других стран снижает экономическую безопасность Молдовы и создают уязвимости. Война на Украине крайне негативно отражается на экономической ситуации в Молдове. Из-за большого спектра и объема импортируемого товара, а также нарушение логистики регион сталкивается с торговыми и экономическими проблемами, что в свою очередь приводит к высокой волатильности цен. Отмечается подорожание бензина и дизельного топлива в среднем на 10% за период мониторинга. Особо негативно сказывается в условиях уборки сельхозпродукции и подготовительных работах сельхозугодий. Одновременно отмечается проблема сбыта сельхоз продукции, что отрицательно сказывается на её цене.



Бюджетная устойчивость АТО Гагаузия имеет нисходящий тренд, поскольку темпы поступления доходов снижаются по сравнению с аналогичным периодом прошлого года.

На фоне политических событий и снижения поступления в бюджет, депутаты парламента РМ инициировали и уже утвердили в первом чтении законопроект, напрямую урезающий финансовые бюджетные возможности автономии. В этом контексте, 14 августа состоялась встреча депутатов Парламента РМ с депутатами Народного Собрания Гагаузии. Темой для обсуждения стал проект закона, который предусматривает возврат НДС хозяйствующим субъектам автономного образования из бюджета АТО Гагаузии.

Сложная политическая и экономическая обстановка отражается и на социальной напряженности. На организованных протестах, митингах, массовых мероприятиях и концертах наблюдается изменение общественного нарратива и смещения акцента от войны на Украине на внутривнутриполитические противостояния, в частности настраивания гагаузского общества против центральных властей Республики Молдова. На фоне политической турбулентности в период июль – август, только в центре Комрата были проведены 3 массовых праздничных концерта с участием местных, национальных и международных знаменитых певцов, актеров.

В Гагаузии всегда превалировало присутствие российской новостной повестки. Однако, учитывая политически нестабильную обстановку в регионе в последний месяц ситуация с фейковыми, пропагандистскими и дезинформирующими новостями стала более ощутима. В результате проведенного анализа, отмечается, что пропаганда провокационных тематик, искажение фактов и дезинформация присутствует на некоторых медиапорталах. Однако, есть и сайты с противоположными нарративами, которые опровергают фейки, информируют из разных источников информации и соблюдают принципы Деонтологического кодекса журналистов.

Показательным фактом дезинформации общества в регионе стал процесс по утверждению структуры и состава Исполнительного Комитета Гагаузии.

27 июля 2023 г. - башкан Гагаузии и лидер неконституционной партии «ШОР», представили широкой общественности состав исполнительного комитета Гагаузии.

28 июля было запланировано очередное 17-ое заседание Народного Собрания Гагаузии, в повестку которого были включены 8 вопросов.

Помимо телеграмм-каналов, следует отметить, что в АТО Гагаузия функционирует общественная телерадиокомпания и несколько частных телеканалов, которые вещают либо по ТВ, либо через YouTube-каналы, а также многочисленные новостные сайты. Тематику данные сайты, телеканалы и общественная телерадиокомпания выбирают самостоятельно, учитывая свои приоритеты и финансовую политику.

Если проанализировать нарратив и повестку новостей на сайте [gagauzinfo.md](http://gagauzinfo.md), аффилированность и источники существования которого доподлинно неизвестны, то в большинстве своем это новости под такими заголовками, которые искаженно отражают саму новость и тем самым дезинформируют сообщество региона и пропагандируют пророссийские настроения.

Это одни из многочисленных примеров манипулирования общественным мнением и пропаганды в гагаузском медиапространстве. Стоит отметить, что в качестве альтернативы для жителей автономии функционирует сайт [Nokta](http://Nokta), но мнения о сайте в гагаузском обществе разделились, поскольку из-за отсутствия пропаганды «российского мира» журналисты [Nokta](http://Nokta) не редко сталкиваются с ненавистью в Интернете, распространяемой фейковыми страницами или сторонниками пророссийской политики.



# ДИНАМИКА БЕЗОПАСНОСТИ В ПРИДНЕСТРОВСКОМ РЕГИОНЕ И НАСЕЛЕННЫХ ПУНКТАХ ЗОНЫ БЕЗОПАСНОСТИ

- Виталий ГУЦУ, Зона Безопасности



## Наиболее актуальные проблемы безопасности в Приднестровском регионе в июле-августе 2023 года:

### **СМЕРТЬ КОММУНИСТИЧЕСКОГО ЛИДЕРА ОЛЕГА ХОРЖАНА:**

- Неясность в определении причины смерти, возможность нестабильности, порожденной событием.
- Необходимость прозрачных и независимых расследований для предотвращения социальных волнений и напряженности в области безопасности в регионе.

### **РИСКИ БЕЗОПАСНОСТИ ПРИ ПРОВЕДЕНИИ ФУТБОЛЬНЫХ МАТЧЕЙ ЛИГИ ЧЕМПИОНОВ:**

- Несмотря на возможные террористические угрозы (желтый код), ФК «Шериф» организовывал матчи в Приднестровском регионе.
- На фоне неоднократных нарушений прав человека в регионе проведение матча повышает иммунитет тираспольского режима.
- Футбольные команды и болельщики подвергаются повышенному риску безопасности.

### **ОГРАНИЧЕННАЯ ДЕЯТЕЛЬНОСТЬ КОНСУЛЬСКОГО ПУНКТА РОССИЙСКОЙ ДИПЛОМАТИЧЕСКОЙ МИССИИ В ПРИДНЕСТРОВСКОМ РЕГИОНЕ В УСЛОВИЯХ НАПРЯЖЕННОСТИ МЕЖДУ МОЛДОВОЙ И РОССИЕЙ:**

- Незаконная деятельность российского консульского учреждения в Приднестровском регионе.
- Споры относительно правового статуса и дипломатического представительства этого консульского пункта.
- Последствия для региональной безопасности, особенно в контексте напряжения отношений между Молдовой и Россией.



## Меры, принимаемые местными властями для поддержания безопасности в регионе:

- ✓ Бюро по реинтеграции осудило ситуацию по делу Олега Хоржана.
- ✓ Объединенная контрольная комиссия также обратилась с просьбой о возможности проведения расследований с привлечением всех правоохранительных органов Республики Молдова, поскольку трагедия произошла на территории зоны безопасности.
- ✓ Что касается футбольных матчей, проведенных в Приднестровском регионе, PROMO-LEX обратился с просьбой отменить решение, принятое UEFA, а также перенос матчей из Кишинева в Тирасполь, который противоречит обязательствам, взятыми на себя FMF, UEFA и FIFA по продвижению и соблюдению прав человека.
- ✓ В этом контексте Бюро по политике реинтеграции уведомило FMF, выразив недоумение по поводу сообщений, транслируемых в СМИ, утверждая, что администрация UEFA установила якобы прямое взаимодействие с местными властями в Приднестровском регионе и получила гарантии безопасности для надлежащего проведения футбольных кубков в Тирасполе.



## Основные встречи органов местного самоуправления с центральными органами власти по вопросам обеспечения национальной безопасности

- Празднование 31-й годовщины создания Совместных миротворческих сил. Три стороны, участвующие в миссии с воинскими контингентами (Молдова, Россия и Приднестровский регион), отметили это событие порознь, как и в последние пять лет. Тирасполь отметил это событие вместе с делегацией Российской Федерации. За день до церемонии в Варнице, 26 июля, был организован круглый стол, посвященный роли и вкладу России в миротворчество.
- Представители Бюро по политике реинтеграции приняли участие в круглом столе, посвященном вопросам региональной безопасности и перспективам полной реинтеграции Приднестровского региона в Республику Молдова, с участием национальных и международных экспертов (Украина, Польша, Румыния и др.). Была отмечена необходимость укрепления сотрудничества с зарубежными партнерами Республики Молдова в целях продвижения скоординированных подходов по аспектам, направленных на реализацию политики реинтеграции страны;
- Вице-премьер по вопросам реинтеграции Олег Серебрян встретился со Специальным представителем Действующего председательства ОБСЕ по процессу Приднестровского урегулирования Томасом Майер-Хартингом в сопровождении главы Миссии ОБСЕ в Молдове г-жи Келли Кейдерлинг. Была рассмотрена текущая ситуация в диалоге между Кишиневом и Тирасполем, упомянув, что в 2023 году состоялись 2 встречи политических представителей и 5 заседаний отраслевых рабочих групп. В существующих форматах взаимодействия Кишинев продвигает политику реинтеграции страны и решения насущных проблем жителей обоих берегов Днестра.

- Власти Кишинева посетили с рабочим визитом село Маркэуц Дубоссарского района, где была проведена встреча с представителями местной публичной администрации, учителями, медицинскими работниками, местными советниками, экономическими агентами и жителями села. Были выявлены трудности, с которыми сталкивается население и администрация в селе, таким образом, было обращено внимание на необходимость восстановления Кабинета семейных врачей, оснащения Дома культуры необходимым оборудованием, замены дверей и теплоизоляции детского сада «Домница».
- Официальные лица Кишинева провели встречу с директорами 8 учебных заведений Приднестровского региона с преподаванием на румынском языке. Были затронуты темы, связанные с обеспечением безопасности учеников и учителей в условиях начала учебного года. Также обсуждался вопрос свободного передвижения, достаточного технического и материального оснащения, обеспечения безопасности учеников и учителей, избежания потенциальных вызовов со стороны Тирасполя.
- Совместные проверки местного и центрального публичного управления были проведены в 5 учебных заведениях, обучающихся на румынском языке, находящиеся на территории приднестровского региона. Была выражена озабоченность по поводу непрерывного функционирования учебного процесса. По политизированным причинам, Тирасполь не выразил открытости для проведения ремонтных работ на некоторых дорогах на Кочирском плато, одна из которых находится прямо перед гимназией Роги, тем самым сохраняя реальный риск проседания грунта на территории учебного заведения.



## Деятельность международных структур по поддержанию безопасности в регионе:

- В тираспольском офисе Миссии ОБСЕ состоялась вторая встреча экспертов в области здравоохранения с обоих берегов Днестра. Первое заседание состоялось 7 февраля 2023 года.
- Миссия ОБСЕ в Молдове призвала сепаратистские власти в Тирасполе тщательно расследовать убийство Олега Хоржана и информировать общественность о результатах расследования. В случае необходимости Миссия будет готова содействовать взаимодействию между Сторонами в целях продвижения этого расследования.
- Посольство Соединенных Штатов Америки в Молдове призвало к «полному и прозрачному расследованию» убийства приднестровского оппонента Олега Хоржана.
- Члены Бюро по политике реинтеграции вместе с делегацией Сейма Литовской Республики рассмотрели аспекты, связанные с приднестровским досье, с точки зрения существующих форматов диалога, текущей повестки дня переговоров, новых геополитических условий и рисков безопасности, связанных с последствиями войны в Украине для Республики Молдова.
- Депутаты Парламентской Ассамблеи ОБСЕ впервые обратились к Российской Федерации с призывом возобновить вывод своих военнослужащих и складов боеприпасов с территории Молдовы, из Приднестровского региона, в соответствии с ее конституционными положениями о нейтралитете. Соответствующая резолюция была принята на тридцатой ежегодной сессии Парламентской Ассамблеи Организации по Безопасности и Сотрудничеству в Европе (ОБСЕ).
- 11 июля 2023 года на заседании Североатлантического Совета в Вильнюсе НАТО призвало Россию вывести все свои силы, размещенные на территории Приднестровского региона, «без огласки Молдавии». В то же время Альянс подчеркнул, что «твердо поддерживает право Молдовы определять свое будущее и внешнеполитический курс без внешнего вмешательства и полностью уважает конституционный нейтралитет Молдовы».
- В этом контексте представители Министерства Иностранных Дел и Европейской Интеграции (МИДЕИ) заявили в июле, что отношения Республики Молдова с различными международными организациями, в том числе с НАТО, представляют собой суверенное и независимое решение нашей страны. Реакция учреждения последовала после того, как официальный представитель МИД России Мария Захарова заявила, что Молдова «втягивается в НАТО, несмотря на свой статус нейтралитета».
- НАТО объявила, что активизирует свою политическую и практическую поддержку для укрепления устойчивости и поддержки политической независимости Молдовы, «учитывая ухудшение обстановки в области безопасности».



## Динамика процесса реинтеграции:

- Первая после обвинения в сепаратизме встреча между Кишиневом и Тирасполем состоялась в конце июня в штаб-квартире Миссии ОБСЕ в Республике Молдова в Бендерах/Тигине, хотя после ротации она должна была находиться в Кишиневе. Представители Тирасполя пояснили, что исходили из соображений безопасности, поскольку приезд в столицу может быть чреват арестами в связи с новыми положениями Закона о сепаратизме. Как в протокольной переписке, так и в ходе встречи ими неоднократно отмечалась необходимость получения гарантий безопасности в процессе свободного передвижения по правобережью и за рубежом. Кишинев считает эти требования чрезмерно политизированными и что в реальности ситуация обратная - Тирасполь содержит инфраструктуру несанкционированных контрольных постов, подвергает граждан непропорциональным проверкам и допросам, вводит различные барьеры, ведет списки нежелательных лиц в регионе.
- Поправки в Уголовном кодексе о сепаратизме не помешали некоторым чиновникам из региона участвовать в запланированных встречах на правобережье, в частности, в посетить мероприятие, организованное посольством России в Кишиневе по случаю Дня России.
- Андрей Сафонов, депутат в Тирасполе, Александр Коршунов – спикер Верховного Совета и сопредседатель Объединенной Контрольной Комиссии (ОКК) от Тирасполя и Олег Беляков открыто представлялись в штаб-квартире посольства. Несколько человек из региона, пожелали остаться анонимными, въехав за ворота посольства на автомобиле, предположительно принадлежащем президентскому аппарату в регионе.
- В формате «1+1», помимо опасений быть арестованным за сепаратизм, обсуждались также такие вопросы, связанные с правами человека и свободным передвижением. Вице-премьер по реинтеграции подчеркнул тревожную ситуацию в области соблюдения прав человека в Приднестровском регионе и отдельные случаи (Плешканов, Ермураки, Дудник, Погорлецкий и др.) незаконного и оскорбительного преследования молдавских граждан, призвав к восстановлению нарушенных основных прав и более активному участию ОБСЕ в целях прекращения преследований и соблюдения норм международного права.
- Представители Бюро по политике реинтеграции встретились с представителями Миссии Европейского Союза по приграничной помощи в Молдове и Украине (EUBAM). Была подтверждена необходимость совместного продвижения прагматичных и эффективных действий, которые будут способствовать воссоединению уникальных пространств Молдовы и сближению граждан с обоих берегов Днестра.
- 20 июля в Бендерах состоялось новое заседание Объединенной контрольной комиссии. Продолжились дискуссии по вопросу о незаконных постах приднестровских силовых структур и их ликвидации в Зоне Безопасности.

# СЛУЧАИ ГИБРИДНЫХ УГРОЗ, АТАК, ИНЦИДЕНТОВ ДЕЗИНФОРМАЦИИ И ФЕЙКОВЫХ НОВОСТЕЙ:

! 23 июля на станции Миротворческой миссии №6 на въезде в Моловата-Ноуэ произошел инцидент с участием российских миротворцев. Они усыпили троих жителей села, потому что последние обращались к миротворцам на румынском языке.

## ! Приднестровские мифы о военной помощи Молдове

- В начале августа самолеты ВВС США прибыли в Кишинев с суммой более трех миллионов долларов в качестве военной помощи для Молдовы. Как сообщается в пресс-релизе Минобороны РМ, груз включает в себя средства защиты и легкое пехотное вооружение.

- 7 августа Румыния передала Молдове партию средств индивидуальной защиты: броню, шлемы и полевые автомобили.

- Всего за два дня приднестровский канал TSV опубликовал об этом три видеорепортажа:

- США поставят Молдове оружие на \$4 миллиона
- Армию Молдовы учат воевать в городах
- Румыния оснащает армию Молдовы

В одном из роликов, рассказывающих о военной помощи США, на экране было показано передвижение военной техники. У зрителей может сложиться ощущение, что это американская военная техника, движущаяся по территории Молдавии. Однако это не так. Техника на видео молдавская и перемещалась во время учений прошлой осенью.

- Первое видео было опубликовано 12 сентября прошлого года молдавским депутатом-социалистом Богданом Цырдя. Затем он заявил, что «тяжелая артиллерия была переброшена на юг», что также оказалось фейком. В Минобороны ответили, что это техника Национальной армии, и она была переброшена на учения «Fire Shield 2022». Таким образом, обвинения в передаче военной техники оказались голословными, а реальная цель движения была связана с запланированными учениями.

- Следующее видео, которое используется в отчете, появилось в социальной сети Tiktok 24 сентября прошлого года. В тот же день Минобороны предупредило, что в связи с завершением учений «Fire Shield 2022» военная техника возвращается из учебных центров к местам постоянной дислокации.

- В третьем сообщении новость о том, что Румыния передала военную технику Республике Молдова, была связана со статьей Ziarul de Garda, критикующей «миротворческую операцию» на Днестре. Журналисты из региона подчеркнули, что Молдова требует замены «миротворческой миссии» на «международную гражданскую». Нужно отметить, что данное предложение содержится в резолюции Парламентской Ассамблеи ОБСЕ. Однако идея была отвергнута в Тирасполе.

- Следует отметить, что министр обороны Анатолие Носатый, получив военную помощь от США, заявил, что соглашение об оказании этой помощи было заключено еще в 2019 году. Бизнес-менеджер посольства США в Молдове Лаура Хруби заявила, что это пожертвование направлено на защиту нейтралитета Республики Молдова.

! Все эти мифы о нападении Молдовы на приднестровский регион можно было бы давно забыть, если бы жителям приднестровского региона чаще напоминали о том, что они являются частью Республики Молдова. Национальная армия призвана защищать жителей и страну, поэтому армия не будет воевать против собственных граждан. Единственная реальная угроза для жителей левобережья Днестра – это присутствие там российских войск.

## Тирасполь манипулирует фиктивными уголовными делами о сепаратизме:

- 4 августа Специальный представитель действующего председателя ОБСЕ по приднестровскому урегулированию Томас Майер-Хартинг посетил Приднестровье, где встретился с так называемым Министром Иностранных Дел Виталием Игнатъевым. Игнатъев пожаловался на конституционные власти Молдовы и обвинил Кишинёв в несоблюдении договоренностей.

- Игнатъев озвучил «известные факты» включения представителей приднестровского региона в розыскный список на основании «закона о сепаратизме». Однако он не привел конкретных примеров.

- Однако информация о том, что конституционные власти возбудили уголовные дела по фактам сепаратистских действий и за это преступление уже внесены в национальный розыскной список, оказалась ложной.

- Команда «Зоны Безопасности» направила официальные запросы в Генеральную прокуратуру Республики Молдова и в Прокуратуру по Борьбе с Организованной Преступностью и Особым Дела (PCCOCS). В обоих учреждениях было сказано, что никаких уголовных дел против жителей левобережья за сепаратизм не возбуждают. Поэтому ордеров на арест, о которых говорит Игнатъев, просто быть не может.

## ! Другие проблемы:

- Тирасполь использует переговорную площадку с ОБСЕ для манипуляций и создания напряженности между берегами Днестра, а не для урегулирования приднестровского конфликта.

- Правила сепаратизма, введенные этой зимой, не применяются.





**Ассоциация Внешней Политики (APE)** является неправительственной организацией, поддерживающей процессы интеграции Республики Молдова в Европейский Союз и содействующей процессу урегулирования приднестровской проблемы в контексте европеизации страны. Организация была создана осенью 2004 года группой молдавских экспертов, общественных деятелей, бывших государственных чиновников и высокопоставленных дипломатов, движимых желанием внести свой богатый опыт и знания в разработку и продвижение Республикой Молдова последовательной, заслуживающей доверия и эффективной внешней политики.



**Общественное объединение «Ассоциация репортёров «Nord-Media»** является учредителем новостного портала [www.nordnews.md](http://www.nordnews.md), неправительственного, некоммерческого и политически неаффилированного объединения. Редакция имеет богатый опыт работы в профессии различных жанров журналистики: печатной прессы, онлайн, телевидения и радио. Журналисты портала продвигают свободу выражения мнений и интересы граждан Молдовы на региональном, национальном и международном уровнях. Nord News являются обладателями «Европейской премии гражданского общества» и премии «Журналисты года 2019» в редакционной категории, 25-е издание.



**Zonadesecuritate.md** является первой платформой в Республике Молдова, созданной для отражения ситуации в Зоне Безопасности и Приднестровском регионе. Платформа выступает за соблюдение прав человека и обеспечение доступа к информации, представляющей общественный интерес на левом берегу Днестра; выступает посредником и следит за ситуацией с правами человека в ЗБ, а также в приднестровском регионе, где проживает более 350 000 молдавских граждан. Еще одна ключевая тема – отражение неясной ситуации с так называемой «административной границей», акцентируя также своё внимание на соседних населенных пунктах на левом и правом берегах Днестра.



**Европейский Центр «Pro-Europa» в Комрате** зарегистрирован 25.01.2012. Европейский центр «Pro-Europa» в Комрате вносит вклад в развитие гражданского общества АТО Гагаузия посредством предоставляемых услуг по информированию; консультированию; оказанию технической и институциональной поддержки; развитию и углублению сотрудничества между органами власти, НПО и СМИ в решении проблем местных сообществ; а также развитию волонтерства в регионе.

**Монитор Политики Безопасности и Обороны** подготовлен в рамках проекта «Усиление участия гражданского общества в защите национальной безопасности в условиях новых гибридных угроз», реализуемого APE в партнерстве с Nord News, Центром «Pro-Europa» в Комрате и Зонай Безопасности, финансируемого за счет гранта Института по Освещению Войны и Мира (IWPR) при поддержке Правительства Соединенного Королевства Великобритании и Северной Ирландии. Упомянутые мнения, выводы и заключения принадлежат авторам и не обязательно отражают точку зрения IWPR и правительства Великобритании.



Подробности: [www.ape.md](http://www.ape.md)